

... alebo know-how pre farnosť a spoločnosť, ktoré sledujú Kristovu víziu.

BOŽIE SLOVO:

(Sk 15, 1-2.6-7.12)

Čítanie zo Skutkov apoštolov: *Tu prišli niektorí z Judey a poučali bratov: "Ak sa nedáte obrezat' podľa Mojžišovho predpisu, nemôžete byť spasení."* ² *Keď sa s nimi Pavol a Barnabáš dostali do sporu a nie malej hádky, rozhodli, že Pavol, Barnabáš a niektorí ďalší z nich pôjdu s touto spornou otázkou k apoštolom a starším do Jeruzalema. Apoštoli a starší sa zišli a skúmali túto vec.* ⁷ *A keď nastala veľká hádka, vstal Peter a povedal im: "Bratia, vy viete, že Boh si ma od prvých dní vyvolil spomedzi vás, aby pohanía z mojich úst počuli slovo evanjelia a uverili." Celé zhromaždenie stíchlo a počúvali Barnabáša a Pavla, ktorí rozprávali, aké veľké znamenia a divy urobil Boh prostredníctvom nich medzi pohanmi. Počuli sme Božie slovo.*

KATECHÉZKA

(porov. www.inky.sk, katechézy / úvahy č. 392, 417)

Sme pozvaní nielen spoločne putovať, ale aj spoločne hľadať cestu k naplneniu vízie, ktorú pred nás predostrel Ježiš ako, mimochodom, podmienku odmeny v podobe účasti na Sláve Nebeského kráľovstva: „*Choďte aj vy [pracovať] do mojej vinice a dám vám, čo bude spravodlivé*“ (Mt 20, 4). Avšak aj keď sme živé spoločenstvo, zapálené pre túto misiu, stále sa nám môže stať to, čo sa prihodilo nikomu menšiemu, než samým apoštolom v dnešnom úvodnom úryvku z Písma: že upadneme do zbytočnej hádky, alebo sa zamotáme tak, že len ťažko dospejeme k onomu „Božiemu konsenzu“, ako ho spomína Písmo: „*Jednomyselne sme sa uzniesli, ... lebo Duch Svätý a my sme usúdili...*“ (Sk 15, 25-28). Preto občas namiesto vysokej teológie a hlbokej mystiky dobre padne aj celkom konkrétny a praktický návod. Nakoniec, aj Ježiš isto dával podobné návody učeníkom, napríklad aj tu, keď hovorí: „*Keď sa tvoj brat prehreší proti tebe, choď a napomeň ho medzi štyrmi očami. Ak ťa počúvne, získal si svojho brata.*“ ¹⁶ *Ak ťa nepočúvne, priber si ešte jedného alebo dvoch, aby bola každá výpoveď potvrdená ústami dvoch alebo troch svedkov.* ¹⁷ *Keby ani ich nepočúvol, povedz to cirkvi. A keby ani cirkev nechcel poslúchnuť, nech ti je ako pohan a mýtnik“* (Mt 18, 15-17). Veľmi konkrétny návod, že?

Podobne dnes nám *Instrumentum laboris* (IL) Synody predkladá nástroj, akým viesť túto debatu v spoločenstve Cirkvi tak, aby bol súčasťou debaty aj Duch Svätý a aby to neskĺzlo do hádky a pod.

KONVERZÁCIA V DUCHU SVÄTOM

Dynamika v rozlišovaní synodálnej cirkvi



Táto schéma nie je úplne nová. Spomínam si, ako ešte dávno, asi ešte v kňazskom seminári, ktosi rozprával o tom, ako akási rehoľa potrebovala urobiť dôležité rozhodnutie. Pozvali preto k sebe odborníka na rozpoznávanie Božej vôle. Pod jeho vedením sa najprv modlili. Potom predstavený predniesol zhromaždeniu otázku, na ktorú bolo potrebné nájsť odpoveď. Znovu sa rozlíšili a každý sám v modlitbe uvažoval nad otázkou. Potom sa zišli a každý povedal svoj názor. Nebola žiadna diskusia. Miesto nej sa zase vrátili do samoty a k modlitbe a každý uvažoval nad tým, čo povedali ostatní. Potom sa znova zišli a každý povedal, k čomu po tomto druhom uvažovaní dospel. Ani teraz nebola žiadna diskusia. Ešte raz sa rozlíšili do samoty a k modlitbe. A keď sa zhromaždili posledný krát, rovnou už o otázke hlasovali.

Táto schéma *Rozhovoru v Duchu Svätom* je veľmi podobná – akurát namiesto hlasovania končí spoločnou debatou, v ktorej hľadáme onen „Boží konsenzus“, odpoveď na Božie volanie,

s ktorou sa môžeme a vieme každý úplne a bez kompromisov stotožniť. Je to náročnejšie ako hlasovanie. Stále totiž hrozí, že vzplanú city, ozve sa Ego a my zase skončíme „v nie malej hádke“, ako sa to na samom počiatku veru stávalo aj samým apoštolom...

DO PRAXE:

Aby sa teda náš *Rozhovor v Duchu Svätom* nezmenil v hádku medzi našimi Egami, *Instrumentum laboris* vysvetľuje, že „vo svojom pôvodnom význame pojem „rozhovor“ neoznačuje všeobecnú výmenu myšlienok, ale tú dynamiku, v ktorej vyslovené a vypočuté slovo vytvára dôvernosť, čo umožňuje účastníkom, aby sa navzájom zblížili“ (IL 33). Zmyslom tejto „techniky“ je teda v prvom rade nástrojom zblíženia sa, prijatia, pochopenia a porozumenia jeden druhého. *Vypočuť a byť vypočutý, pochopiť a byť pochopený, prijať a byť prijatý*, keby sme parafrázovali bestseller Stephena Coveya – ktorý veľmi vhodne zdôrazňuje, že prvé je prijatie, počúvanie a porozumenie druhému, až potom hovorenie a umožnenie, aby iní porozumeli nás. Lebo ak najprv hovoríme, ľahko môžeme sklznúť do presadzovania seba namiesto prijímania druhého.

„*Špecifikácia „v Duchu“ identifikuje skutočného protagonistu: túžba rozprávaných smeruje k načúvaniu jeho hlasu v modlitbe a otvorení sa slobodnému pôsobeniu toho, ktorý ako víťaz vane, kam chce* (porov. Jn 3, 8). *Rozhovor medzi bratmi a sestrami vo viere postupne otvára priestor pre spolu-vnímanie, teda pre spoločné načúvanie hlasu Ducha“* (IL 33), pokračuje *Instrumentum*. Duch je totiž ten nejdôležitejší, ktorého túžime spoločne počúvať, spoločne prijímať, spoločne Mu porozumieť a nechať sa Ním spoločne viesť a v ňom nájsť aj svoju vlastnú jednotu a jej vyjadrenie, onen „Boží konsenzus“. Bez tohto spoločného načúvania Ducha (a modlitby a načúvania Písmu) by to bola možno zaujímavá *firemná debata*, ale nie *Rozhovor v Duchu!* „*Konkrétne možno rozhovor v Duchu opísať ako spoločnú modlitbu s cieľom spoločného rozlišovania, na ktoré sa účastníci pripravujú osobnou reflexiou a meditáciou“* (IL 37).

DO PRAXE:

Táto metóda predpokladá veriace spoločenstvo bratov a sestier, ktoré túži nasledovať Pána, ktoré má svoju víziu ako *učenikov misionárov* Krista a hľadá ten konkrétny spôsob, ako sa po tejto ceste vydať nie podľa svojich predstáv, ale tak, ako nás vedie a volá Duch. Ste takýmto spoločenstvom, túžiacim pod vedením Ducha spoločne kráčať cestou Evanjelia a pracovať v Otcovej vinici? Čo môžete urobiť, aby ste takýmto spoločenstvom boli? Použili ste už niekedy podobný postup? Stalo sa vám niekedy, že ste naopak upadli do hádky? Prečo sa to stalo? Ktorú časť *Rozhovoru v Duchu* ste vtedy zanedbali? Čo by ste teraz urobili inak?

Ako môžete túto metódu včleniť do života Vášho spoločenstva? V čom a ako konkrétne by ste ju mohli v praxi použiť?